

甘肃兰州:基层治理 下足“绣花功夫”

不久前,兰州市七里河区西湖街道西津桥社区举行了“微领袖”工作坊启动仪式暨第一次议事会,向“微领袖”成员颁发了聘书。“微领袖”工作坊是一支由退休老党员、社区民警、退役军人、社团负责人、楼院长、物管会委员、热心群众等组成的基层治理队伍,社区将以此辐射带动辖区内的每一位居民,使居民们从原本的“陌生人”转变为社区的“家里人”。

基层治理是国家治理的基石。兰州市坚持党建引领构建“田字型”基层治理体系,进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面提升基层治理体系和治理能力现代化水平,进一步提升网格化服务管理工作水平,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

数字技术 赋能基层治理

近年来,兰州市坚持和发展新时代“枫桥经验”,以党建引领构建“田字型”基层治理体系为载体,创新打造出集“数字化、智慧化、图形化、立体化、可视化、集成化、专业化、法治化”为一体的“民情地图·小兰善治”平台。

“民情地图·小兰善治”平台以“一标三实”数据采集、全市数字地图、大数据服务平台和空间信息服务平台四项配套作为数据支撑,全面实现民情“大数据”精准采集和信息共享目标,是提高基层社会治理现代化水平的重要举措。该平台的建成为解决以往基层治理中基础底数不掌握、社情民意不明了、服务管理不到位、诉求渠道不畅通、矛盾化解不及时、风险防范不主动等问题,提供了路径和依据。

“民情地图·小兰善治”平台由面向管理的小兰民情、面向工作的小兰网格和面向群众的小兰帮办三大板块构成。人口、党建、组织、地址、公共诉求、政务服务等30余类数据在平台得到了有效融合,各维度数据的网格化管理得以实现,可为基层社会治理提供真实、可靠、实时、动态的数据基础。

其中,在服务方面,小兰帮办板块面向群众、企业开放5个分区专栏应用场景,50项服务内容,方便群众快捷了解村(居)情况、参与村(社区)事务、投诉反映、自

身事务办理和建言献策,实现公共服务常态化、精细化、制度化,推动基层事情基层办、有人办、马上办。在畅通群众诉求表达的同时,让公共服务随时随地触“网”可及,实现了“一张地图知晓社情民意,一部手机实施基层治理,一个程序畅通群众诉求”。

今年7月,由兰州市委政法委、兰州市平安建设和主动创稳领导小组办公室申报的坚持党建引领构建“田字型”基层治理体系,“民情地图·小兰善治”建设应用案例成功入选法治日报社主办的2024政法智能化建设技术装备及成果展,获得诸多好评。

建好网格 保障精细治理更高效

自2003年4月安宁区银滩路街道农大社区成立以来,李永红先后担任社区综治员、综治专干、网格员。如今,他所服务的网格共有9栋楼33个单元542户居民。在辖区走访,排查矛盾纠纷,与各种人员联系接触,还要及时发现存在的安全隐患并妥善处理。自担任网格员以来,他总是以饱满的热情、十足的干劲、尽职尽责落实网格内的各项工作,受到了大家的喜爱与尊敬。

网格员在基层治理中的作用显而易见。七里河区土门墩街道将服务职能触角,通过58名专职网格员和255名兼职网格员延伸到基层治理最末端,依托“田字型”基层治理体系,通过网格员走访,带动楼院居民主动加

入走访队伍,确保了基层治理工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。同时借助12345政务服务热线、小兰帮办等线上平台,畅通民意表达渠道,实现“人在网中走,事在格中办,网格全覆盖,服务零距离”。

城关区各街道通过“1+4+X”模式强化网格力量配备,为每个网格配备专职网格员,打造集格、人、事、责于一身的网格员队伍,确保网格内大事小情有人管、有人抓。该区还建立优秀网格员激励机制,鼓励网格员积极履行职责,不断满足社区群众多样化需求。

“全科网格”是“田字型”基层治理体系的“经纬线”。记者了解到,兰州整合构建“多网合一、一网通管”基础全科网格,优化调整后划分三级网格8703个,在大网格和中网格明确网格长1198名,选配小网格专职网格员7480名,配备社区专干、民辅警、物业人员、新就业群体人员等8548人作为兼职网格员,实现网格力量配备专业化、多元化。

多元共治 提升基层治理效能

做好基层治理,需要积极引导多元力量参与共治、创新治理体制和治理模式等,打造多元主体共建共治共享的基层社会治理新格局。

位于永登县城关镇西街社区上团结街的北街蔬菜市场综合批发楼,属于典型的“三不管”楼院,自2023年3月暖气管道破裂后



兰州创新打造的“民情地图·小兰善治”基层治理平台

就无法正常供暖。由于该楼院不是2000年前建成验收,无法列入老旧小区改造项目计划,于是,西街社区及时将居民代表、供热部门工作人员召集在一起召开“拉家常”议事会,一起想办法解决问题。同时,社区网格员挨家挨户上门征求居民意见。经过议事,最终提出了由居民共同筹集资金、由居民代表出面聘请专业施工队对整个楼院地下管网及化粪池等设施进行更换维修、由社区和所有住户共同监督全过程的解决方案。当年8月12日维修合同正式签订,该楼院管道维修工程正式启动。9月26日几名居民代表将一面写有“社区好干部、群众贴心人”锦旗送到了西街社区。

西街社区推出的“拉家常”议事会,以楼门为单元,发动社区骨干、网格员和“双报到”党员干部采取入户走访、串门聊天等方式,广泛征集居民关于社区建设、社区治理意见和建议,把社区议事厅“建”在楼门口、“搬”到居民家,强化了基层党组织统筹社区治理的能力,发挥了党组织协调社区各方权益、搜集社区居民建议、形成政策实施决议、宣传政策服务群众、保证政策落实效果的核心作用,让老百姓身边的事由“老百姓来议、老百姓来定”得以实现。

城关区广武门街道大教梁社区党委通过积极探索、整合辖区

资源,打造了以社区党委牵头,居委会、业委会、兰州银安物业管理有限公司主导,与在职党员、热心居民、党员志愿者、退役军人多方联动为特色的“1+3+X”红色物业体系,为实现基层治理共建共治共享夯实基础。红色物业体系建立以来,银安物业通过“红管家民意直通车”收集社情民意,社区、物业及业委会定期召开联席会议,广泛邀请居民参与,探讨解决小区公共设施建设、环境脏乱差等问题。同时,围绕秩序维护、保洁服务、水电维修、电梯维保、绿化养护管护等8个方面,开展综合性、多样化便民服务,及时解决群众急难愁盼问题。

除此以外,七里河区敦煌路街道光华街社区还通过打造“社区先锋书记工作室”,形成共治合力,提升基层治理效能。“工作室”积极吸纳退休老党员、热心居民、专业律师组建矛盾纠纷调解志愿队,通过入户走访、12345热线、小兰公诉平台等方式收集协商议题,依托“睦邻客厅”协商议事平台积极协调解决,努力做到小事不出网格、大事不出社区。“工作室”先后协商解决的电动汽车充电桩改造、公共晾衣架增补安装、老旧健身场地翻新维修等实事,与居民切身利益相关,受到了居民点赞。

(据《兰州日报》)

成都青白江区北新社区创新“微街长”基层治理模式

北新社区位于成都市青白江区核心商业街区,下辖3个小区、2个大型商圈,现有常住人口15800余人,底商多达680余家。近年来,北新社区以党建引领为有力抓手,始终坚持以居民需求为鲜明导向,以解决问题为重要目标,建立健全“微网实格”体系,创新实践“微街长”模式,积极探索党建引领下的社区基层治理新路径,构建商居发展治理融合体。

北新社区以“微网实格”为基础,以社区“两委”为核心,通过商户和居民的热心举荐,招募了94名来自商户和居民的“微街长”,

负责管理街区、路段,及时发现并上报格内的各类安全隐患。

“社区‘两委’经常来走访,认真倾听我们的想法和诉求,不管大事小事,都能尽心尽力地帮忙解决。这种贴心的关怀让我们真切地感受到社区就是温暖的大家庭。”北新社区商户张先生说道。

据了解,北新社区依托“4+7”议事协商机制和15分钟回复闭环处理机制,有效提升了治理效能。通过微网格员与“微街长”的紧密合作,社区内的各类矛盾纠纷得到了及时、有效的处理。同时,社区还依托党群服务站建立

了3处服务阵地,社区“两委”每月坚持走访,深入倾听居民的意见和建议,对居民反映的诉求迅速做出回应并及时解决。微街长每月也会进入小区开展丰富多样的公益服务与旧物义卖活动,所得义卖资金全部纳入社区基金。

除此以外,为了让更多人参与到社区治理中来,北新社区设立了慈善基金、社区基金,并成功链接20户辖区商家,创新性制定了科学合理的公益积分制度。居民和商家通过参与环境卫生整治、绿化美化、矛盾化解等志愿服务活动,可以获得相应的积分奖励,并在指定商家兑换商

品或服务,进一步激发了大家参与社区治理的热情和动力。截至目前,已累计兑换积分超过539900分,折合资金10798元。

据了解,北新社区为了促进社区经济的良性循环,还推出了“公益+低偿+折扣”的“微消费”模式。每月向积极参与社区治理的居民发放积分券,他们可以在指定的“微街长”商家中使用积分券进行消费,享受优惠折扣。这一举措不仅促进了商家与居民之间的互动和交流,还带动了社区经济的发展。截至目前,已发放积分券71张,兑换积分345700分,折合资金6914元。

居民王先生表示,自从“微街长”制度和积分激励机制实施以来,社区的环境卫生、治安状况都有了明显的改善。同时,他也积极参与到了社区的各项志愿服务活动中来。

通过“微街长”与积分兑换模式的有效开展,社区环境得到了改善,居民的满意度持续提升,商家与社区之间的联系日益增强。北新社区通过不断探索社区治理的新模式和新方法,持续完善民主议事协商机制,提高了居民和商家的满意度和参与度,为构建和谐美好的社区环境奠定了坚实基础。(据新华网)